

Khuthba Khulasa 09.02.18 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

സയ്യിദുനാ ഹദ്ദത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂഹുല്ലാഹ്

09.02.18 ന് ബൈത്തുൽ ഹുത്തുഹ് ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

അങ്ങേയറ്റം ബുദ്ധിമാനും, ചുമതലക്കാരനും, വിവേകജ്ഞാനിയും ഉചിതമായ അഭിപ്രായം പറയുന്ന വ്യക്തിയും ദരിദ്രരെ സഹായിക്കുകയും തന്റെ കഴിവുകളെ അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗത്തിൽ ചെലവഴിക്കുകയും നമസ്കാരത്തിൽ വിലപിക്കുകയും ഖിലാഫത്തിനോടു കൂറുപുലത്തുകയും ചെയ്യുന്നയാളുമായിരുന്നു.

അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തിക്കുവേണ്ടി തങ്ങളുടെ ജീവിതം നയിക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നവർ ഭാഗ്യവാന്മാരാണ്. ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ പ്രപൗത്രൻ സാഹിബ് സാദ മിർസാഗുലാം അഹ്മദ് സാഹിബിന്റെ വഹ്ദാത്ത്, അദ്ദേഹത്തിന്റെ വിശേഷഗുണങ്ങളുടെ ഈമാൻ ദൃഢീകരിക്കുന്ന സംഭവങ്ങൾ

തശഹ്ഹുദ്ദും തഅവ്വുദ്ദും സുറ ഫാതിഹയും ഓതിയതിനുശേഷം അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ അയ്യൂഹുല്ലാഹുത്തആലാബിനസ്രിഹിൽ അസീസ് പറഞ്ഞു:

ഹദ്ദറത്ത് ആയിശാ(റ)യിൽനിന്ന് നിവേദനം: ‘ഏതു മയ്യിത്തിന്റെ ജനാസയാണോ നൂറു മുസ്ലിംകൾ നമസ്കരിക്കുകയും എല്ലാവരും അയാൾക്കു പൊറുത്തുകൊടുക്കുന്നതിന് ശിപാർശ ചെയ്യുകയും ചെയ്യുന്നത് അവരുടെ ശിപാർശ സ്വീകരിക്കപ്പെടുന്നതാണ്.’ മറ്റൊരു നിവേദനവുമുണ്ട്; “ഒരു ജനാസ കൊണ്ടുപോകുമ്പോൾ ആളുകൾ അയാളെ സ്തുതിച്ചു പറയാൻ തുടങ്ങി. അപ്പോൾ നബി(സ) തിരുമേനി പറഞ്ഞു: അയാൾക്ക് ജനത്ത് നിർബന്ധമായിരിക്കുന്നു.”

ഇന്ന് രണ്ടു ജനാസ നമസ്കരിപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ടെന്നും അതു കൊണ്ട് ജനാസകളേയും മയ്യിത്ത് സംസ്കരണത്തേയും സംബന്ധിച്ചും മറയടക്കുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ചും മറ്റു ചില ഹദീഥുകളും ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ ഉദ്ധരണികളും കർമ്മശാസ്ത്രപരമായ കാര്യങ്ങളും പറയണമെന്നുമാണ് ഞാൻ വിചാരിച്ചിരുന്നത്. തുടർന്ന് പരേതരാത്മാക്കളെ കുറിച്ച് പറയുകയും ചെയ്യാം എന്നും കരുതി. പക്ഷേ, ഇന്ന് ഈ വിഷയമനുസരിച്ച് ഹദീഥുകളും ഉദ്ധരണികളും വിവരിക്കുക എന്നത് സംഭാവ്യമല്ല. കാരണം ജമാഅത്തിന്റെ ഏതൊരു സേവകനേയും കുറോടുകൂടി വഖ്ഫ് നിറവേറ്റിയ വ്യക്തിയേയും ഖിലാഫത്തിനോട് അനുസരണം പുലർത്തിയ ആളേയും കുറിച്ചാണോ ഞാൻ പറയാനാഗ്രഹിക്കുന്നത്, അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജനാസ ഗാഇബ് ഇപ്പോൾ നമസ്കരിപ്പിക്കുന്നതാണ്. അദ്ദേഹത്തെ കുറിച്ച് ജനങ്ങൾ അയച്ച ധാരാളം അഭിപ്രായങ്ങൾതന്നെ വളരെ വിഷമിച്ചേ ഇന്ന് വിവരിക്കാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. ഈ സംഭവങ്ങൾ അതിന്റേതായ നിലയിൽ, വഖ്ഫ് ചെയ്ത് സേവനമനുഷ്ഠിക്കുന്ന ഒരാൾക്കും അതുപോലെതന്നെ ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ കുടുംബാംഗങ്ങൾക്കും ഭാരവാഹികൾക്കും ജമാഅത്താംഗങ്ങൾക്കും പലവിധത്തിലും മാർഗദർശനം നൽകുന്നതും പിൻപറ്റാൻ യോഗ്യവുമാണ്.

നിങ്ങൾ അറിയുന്നതുപോലെ കഴിഞ്ഞ ദിവസം ഹദ്ദറത്ത് സാഹിബ് സാദ മിർസാ അസീസ് അഹ്മദ് സാഹിബ്(റ)ന്റെ മകൻ സാഹിബ് സാദാ മിർസാ ഗുലാം അഹ്മദ് വഹ്ദാത്തായി. 78 വയസ്സായിരുന്നു. **ഇന്നാ ലില്ലാഹി വ ഇന്നാ**

ഇലയ്ഹി റാജിയൂൻ. പെട്ടെന്നുണ്ടായ ഹൃദയസ്തംഭനം മൂലമാണ് അദ്ദേഹത്തിന്റെ വിയോഗമുണ്ടായത്. കുറേ കാലമായി അദ്ദേഹത്തിന് ഹൃദയസംബന്ധമായ ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടായിരുന്നു. പക്ഷേ, ഹൃദയാഘാതമുണ്ടായി. ഇക്കാരണത്താൽ വീട്ടിൽത്തന്നെ ക്ഷണത്തിൽ മരണം സംഭവിച്ചു.

മിർസാ ഗുലാം അഹ്മദ് സാഹിബ് ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ പ്രപൗത്രനായിരുന്നു. ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ മുത്തമകൻ ഹദ്ദറത്ത് മിർസാ സുൽത്മാൻ അഹ്മദ് സാഹിബിന്റെ പൗത്രനായിരുന്നു. ഹദ്ദറത്ത് മിർസാ അസീസ് അഹ്മദ് സാഹിബ്(റ)ന്റെ മകനായിരുന്നു. ഹദ്ദറത്ത് മീർ മുഹമ്മദ് ഇസ്ഹാഖ് സാഹിബിന്റെ ദൗഹിത്രനായിരുന്നു. എന്റെ സഹോദരീ ഭർത്താവായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മാതാവ് സാഹിബ് സാദി നസീറ ബീഗം സാഹിബ ഹദ്ദറത്ത് മീർ മുഹമ്മദ് ഇസ്ഹാഖ് സാഹിബിന്റെ മുത്തമകളായിരുന്നു. ഈ ബന്ധങ്ങളൊന്നും അത്രമാത്രം എടുത്ത് പറയേണ്ടുന്നതല്ല. യഥാർഥത്തിൽ ഈ ബന്ധങ്ങളെ അന്വർഥമാക്കുന്നത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ സവിശേഷ ഗുണങ്ങളാണ്. അത് ഞാൻ വിവരിക്കുന്നതായിരിക്കും.

മിർസാ ഗുലാം അഹ്മദ് സാഹിബ് ദീനീ സേവകനായിരുന്നു. വഖ്ഫെ സിന്ദഗീ(അല്ലാഹുവിന്റെ വഴിയിൽ ജീവിതം അർപ്പിച്ച വ്യക്തി)യായിരുന്നു. ഈ ദിനങ്ങളിൽ ക്ഷീണിതനായിരുന്നിട്ടും രോഗമുണ്ടായിട്ടും അദ്ദേഹത്തിന്റെ മുത്തസഹോദരൻ വഹ്ദാത്തായിട്ടും അതിന്റെ ആഘാതം ബാധിച്ചിട്ടും ഞാൻ അദ്ദേഹത്തെ നാളിർ അഅ്ലാ ആയി നിയമിച്ചപ്പോൾ എല്ലാ നിർബന്ധ കടമകളും വളരെ സന്തോഷത്തോടെ നിർവഹിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു.

ഹൃദൂർ പറഞ്ഞു: ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ 1962ൽ അദ്ദേഹം ജീവിതം വഖ്ഫ് ചെയ്തു. തുടർന്ന് അദ്ദേഹത്തെ ഹദ്ദറത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് ഫാനീ(റ) റിവ്വു ഓഫ് റിലീജ്യൺസ് റബ്ബയുടെ മാനേജിംഗ് എഡിറ്ററായി സേവനം ഏല്പിച്ചു. അതിനോടൊപ്പം ‘നീ കരസ്ഥമാക്കിയ ഭൗതികവിദ്യാഭ്യാസത്തോടൊപ്പം മതപരമായ വിദ്യാഭ്യാസവും കരസ്ഥമാക്കണമെന്ന് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് ഫാനീ(റ) പറഞ്ഞു. അങ്ങനെ ഹദ്ദറത്ത് സയ്യിദ് മീർ ദാവൂദ് അഹ്മദ് സാഹിബിൽനിന്ന് ഹദീഥും ദീനീപരമായ അറിവുകളും കരസ്ഥമാക്കി. 1964-ൽ എന്റെ സഹോദരിയുമായി അദ്ദേഹത്തിന്റെ നിക്കാഹ് നട

ന്നു. മൗലാനാ ജലാലുദ്ദീൻ സാഹിബ് ശംസായിരുന്നു നിക്കാഹ് വുത്ബ നിർവഹിച്ചത്. ആ ദിനങ്ങളിൽ ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് ഫാനിയ്ക്ക് സുഖമില്ലായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന് മൂന്നു ആൺമക്കളും രണ്ടു പെൺ മക്കളുമുണ്ട്. രണ്ടു ആൺമക്കൾ വഖ്ഫെ സിന്ദഗിയാണ്. മിർസാ ഫജ്ൽ അഹ്മദ് നാളിർ തഅ്ലീമാണ്. റബ്ബയിൽ. മിർസാ നാസിർ ഇനാം ഇവിടെ യു.കെയിലെ ജാമിഅ പ്രിൻസിപ്പാളാണ്. മിർസാ ഇഹ്സാൻ അഹ്മദ് അമേരിക്കയിലാണ്. ഭൗതിക ജോലിയാണെങ്കിലും അവിടെ ജമാഅത്തിൽ സേവനം ചെയ്തുവരുന്നു.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: മിർസാ ഗുലാം അഹ്മദ് സാഹിബിന്റെ സേവനങ്ങളെക്കുറിച്ചു പറയുമ്പോൾ, അദ്ദേഹം നാളിർ തഅ്ലീം എന്ന നിലയിൽ ജോലിചെയ്തു. അഡീഷണൽ നാളിർ ഇസ്ലാഹ് വ ഇർശാദ് എന്ന നിലയിൽ വർഷങ്ങളോളം ജോലിചെയ്തു. നാളിർ ദീവാൻ എന്ന നിലയിൽ ജോലിചെയ്തു. നാളിർ അഅ്ലാ ആകുന്നതുവരെ നാളിർ ദീവാൻ എന്ന നിലയിൽ പ്രവൃത്തിച്ചു. ഇത് 1996 മുതൽ 2018 വരെയായിരുന്നു. 2012 മുതൽ 2018വരെ സ്വർ മജ്ലിസ് കാർപർദാസായിരുന്നു. പിന്നീട് മിർസാ ഖുർശീദ് അഹ്മദ് സാഹിബ് വഫാത്തായതിനുശേഷം അദ്ദേഹത്തെ ഞാൻ നാളിർ അഅ്ലായും അമീർ മഖാമിയും അഞ്ചുമാർ അഹ്മദിയ്യ സ്വർഗ്ഗമാക്കി.

ഇതിനുമുമ്പേ ഖിലാഫത്തെ റാബിആയിലും പല പ്രാവശ്യവും അദ്ദേഹത്തിന് ഖാഇംഖഖാം നാളിർ അഅ്ലായും ഖാഇംഖഖാം അമീർ മഖാമിയും ആകാൻ തൗഹീഖ് കിട്ടിയിട്ടുണ്ട്. ഇപ്രകാരംതന്നെ മജ്ലിസ് വഖ്ഫെ ജദീദിന്റെ അംഗവുമായിരുന്നു. 2016 മുതൽ 2018വരെ മജ്ലിസ് വഖ്ഫെ ജദീദിന്റെ സ്വർഗ്ഗമായിരുന്നു. അൻസ്വാറുല്ലായിൽ വിവിധ കമ്മിറ്റികളുടെ ആമിലായിലുമുണ്ടായിരുന്നു. കമ്മിറ്റികൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ചുമതലയിലായിരുന്നു. നാഇബ് സ്വർ സഫ്ഫെ ദോമും ആയിട്ടുണ്ട്. പിന്നീട് നാഇബ് സ്വർറായി. തുടർന്ന് 2004 മുതൽ 2009വരെ സ്വർ അൻസ്വാറുല്ലാ പാക്കിസ്താൻ എന്ന നിലയിൽ പ്രവർത്തിക്കാൻ സൗഭാഗ്യംകിട്ടി. ഖുദ്രാ മുൽ അഹ്മദിയ്യായിൽ മുഹത്തമിം എന്ന നിലയിൽ ജോലി ചെയ്തു. വിവിധ വർഷങ്ങളിൽ വീണ്ടും നാഇബ് സ്വർ ഖുദ്രാമുൽ അഹ്മദിയ്യ മർക്കസിയ ആയിരുന്നു. അതിനുശേഷം 75 മുതൽ 79വരെ സ്വർ ഖുദ്രാമുൽ അഹ്മദിയ്യ മർക്കസിയ്യായുമായിരുന്നു. മീർ ദാവൂദ് അഹ്മദ് സാഹിബിനുശേഷം റിവ്യൂ ഓഫ് റിലീജ്യൻസിന്റെ പത്രാധിപരുമായിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് ഫാലിഫിന്റെ പ്രൈവറ്റ് സെക്രട്ടറി എന്ന നിലയിലും സേവനം ചെയ്തു. ഖിലാഫത്ത് ലൈബ്രറി കമ്മിറ്റിയുടെ സ്വർ ആയിരുന്നു. റബ്ബ ബുയുത്തുൽ ഹദ്റത്ത് സൊസൈറ്റിയുടെ സ്വർ ആയിരുന്നു. ഫജ്ലെ ഉമർ ഫൗണ്ടേഷന്റെ ഡയറക്ടർ ആയിരുന്നു. ഇതുപോലെ തന്നെ ജൽസ സാലാനയിൽ അദ്ദേഹത്തിന് നിരവധി വർഷം സേവനം ചെയ്യാൻ തൗഹീഖ് കിട്ടി. ഡ്യൂട്ടികൾ ചെയ്തു കൊണ്ടിരുന്നു. റബ്ബയിൽ ജൽസ ഉണ്ടായിരുന്നപ്പോഴെല്ലാം നാഇബ് അഹ്സർ ജൽസാ സാലാന എന്ന നിലയിലും നാളിം 'മഹ്നത്ത്' എന്ന നിലയിലും പ്രവർത്തിച്ചു. നാളിം

'മഹ്നത്ത്'ന്റെ ജോലി വളരെ പ്രയാസമുള്ളതായിരുന്നു. അനഹ്മദികളായ തൊഴിലാളികളുമായും ബന്ധപ്പെടേണ്ടി വന്നിരുന്നു. റൊട്ടിയുണ്ടാക്കുന്നവർ ചിലപ്പോൾ പറയുന്നത് കേൾക്കുമായിരുന്നില്ല. അവരെ ശരിയായ നിലയിൽ നിയന്ത്രിച്ച് ജോലി എടുപ്പിക്കുക എന്നത് ദുഷ്കരമായിരുന്നു. അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാൽ അദ്ദേഹത്തിന് ഈ സേവനം വളരെ നല്ല നിലയിൽ ചെയ്യാൻ തൗഹീഖ് കിട്ടി. തബർറുക്കാത്ത് കമ്മിറ്റിയുടെ സ്വർ ആയിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മുഖ്യാദ്(അ)ന്റെ സ്വഹാബാക്കളുടെ റിവായാത്ത് രജിസ്റ്റർ കമ്മിറ്റിയിലെ അംഗമായിരുന്നു. മജ്ലിസ് ഇഫ്തായിലെ അംഗമായിരുന്നു. താരീഖെ അഹ്മദിയ്യത്ത് കമ്മിറ്റിയിലെ അംഗമായിരുന്നു. ഖിലാഫത്ത് കമ്മിറ്റി സെക്രട്ടറിയായിരുന്നു. അശ്ശിർക്കത്തുൽ ഇസ്ലാമിയ്യായുടെ നിഗ്രാൻ മാനേജിംഗ് ഡയറക്ടറുമായിരുന്നു. നഖ്ലാറത്തിന്റെ ധാരാളം ജോലികളോടൊപ്പം ഈ കമ്മിറ്റികളും അദ്ദേഹത്തിന്റെ ചുമതലയിലായിരുന്നു. 1989ൽ ഇദ്ദേഹത്തിനും മിർസാ ഖുർശീദ് അഹ്മദ് സാഹിബിനും അഞ്ചുമാർ രണ്ടു ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർക്കും 298C അനുസരിച്ച് അല്ലാഹുവിന്റെ വഴിയിൽ തടവിൽ കഴിയാനും ഭാഗ്യം കിട്ടി. 2010 മെയ് 28ന് ലാഹോറിൽ ധാരാളം ശഹാദത്തുകളുണ്ടായപ്പോൾ ലാഹോർ ജമാഅത്തിനെ സമാധാനിപ്പിക്കുന്നതിനും ശുഹദാക്കളേയും അവരുടെ കുടുംബങ്ങളേയും രോഗികളേയും കാണുന്നതിനും നാളിർ അഅ്ലാ സാഹിബ് അയച്ച സംഘത്തിന്റെ അമീർ മിർസാ ഗുലാം അഹ്മദ് സാഹിബ് ആയിരുന്നു. ശുഹദാക്കളെ ആശുപത്രിയിലേക്ക് കൊണ്ടുപോയിക്കൊണ്ടിരിക്കുമ്പോൾ ഇവർ ലാഹോറിലെത്തി. ഏകദേശം അടുത്ത രണ്ടാഴ്ച അദ്ദേഹം ലാഹോറിൽത്തന്നെ താമസിച്ചു. ലാഹോറിലെ എല്ലാ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കും അദ്ദേഹം നേരിട്ട് മേൽനോട്ടം വഹിച്ചു. ദാവൂദിക്നിൽ ഈ സംഘംപോയി. വലിയ വിവേകത്തോടും കഠിനാധ്വാനത്തോടുംകൂടി അദ്ദേഹം എല്ലാ ജോലിയും ചെയ്തു. പരിഷ്കേറ്റവരെ ചികിത്സിക്കുന്നതിനും മേൽനോട്ടം വഹിച്ചു. ശുഹദാക്കളുടെ കുടുംബക്കാരുടെ വീടുകളിലും പോയി. ദാവൂദിക്നിൽ അന്നേദിവസംതന്നെ ആമില മീറ്റിംഗ് വിളിച്ചു. അവിടെ പുതിയ അമീറിനെ പ്രഖ്യാപിക്കുകയും മഗ്റിബ് ഇശാനമസ്കാരം അദ്ദേഹം അവിടെ നമസ്കരിക്കുകയും ചെയ്തു. സംഭവത്തിനുശേഷം മസ്ജിദ് ശൂന്യമായി കിടക്കാതിരിക്കാനും ജനങ്ങൾക്ക് ധൈര്യമുണ്ടാകുന്നതിനും രോഗികളുടെ വിവരങ്ങൾ അറിയുന്നതിനുവേണ്ടി ഇദ്ദേഹം ആശുപത്രിയിൽ പോയപ്പോൾ, ഗവർണർ സൽമാൻ തഅ്ലീർ സാഹിബ് അവിടെ വന്നിരുന്നു. അദ്ദേഹം അനുശോചനം അറിയിച്ചു. മിർസാ ഗുലാം അഹ്മദ് സാഹിബ് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ശ്രദ്ധ മാറ്റിക്കൊണ്ടുപറഞ്ഞു, 'ഈ ആക്രമണമുണ്ടാകാൻ കാരണം അഹ്മദിയ്യ ജമാഅത്തിനെതിരിൽ പ്രകോപനപരമായ കാര്യങ്ങൾ പരസ്യപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടിരുന്നതാണ്. ഗവർണർ എന്ന നിലയിൽ താങ്കളുടെ നിർബന്ധ കടമയാണ് ഇതിലേക്ക് ശ്രദ്ധിക്കുക എന്നത്.' ഇപ്രകാരംതന്നെ ന്യൂനപക്ഷകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി ജാവേദ് മൈക്കിൾ സാഹിബും അനുശോചനമറിയിക്കാൻ വന്നിരുന്നു. ഇവിടെയും അദ്ദേഹം വലിയ ധൈര്യത്തോടെ മന്ത്രിയോട് പറഞ്ഞു: 'താങ്കൾ അനുശോചനമറിയിക്കാൻ വന്നതാണ്.'

അതിൽ ഞങ്ങൾ നന്ദി അറിയിക്കുന്നു. പക്ഷേ, ഒരു കാര്യം താങ്കൾ മനസ്സിലാക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഞങ്ങൾ സ്വയം ഞങ്ങളെ ന്യൂനപക്ഷമായി അംഗീകരിക്കുന്നില്ല. ഞങ്ങൾ മുസ്ലിംകളാണ്. അപ്പോൾ മന്ത്രി പറഞ്ഞു: 'യഥാർത്ഥത്തിൽ ഞാൻ മനുഷ്യാവകാശ വകുപ്പ് മന്ത്രിയാണ്. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് ഞാൻ വന്നതും.' അഹ്മദ് സാഹിബ് അദ്ദേഹത്തോടു പറഞ്ഞു:

'ക്യാബിനറ്റിൽ താങ്കൾ ശബ്ദമുയർത്തണം. ജമാഅത്തിന്റെ ശത്രുക്കൾക്കെതിരായുള്ള നടപടികൾ സർക്കാർ അവിടെ നടപ്പിലാക്കേണ്ടതാണ്.' എന്തായാലും അദ്ദേഹത്തിന്റെ നിർബന്ധകർത്തവ്യത്തിലേക്ക് ശ്രദ്ധ കൊണ്ടുവന്നുവെന്നേയുള്ളൂ. യഥാർത്ഥത്തിൽ നമ്മുടെ ദൃഷ്ടി എപ്പോഴും അല്ലാഹുവിൽതന്നെയാണ്. അവൻതന്നെയാണ് ഈ അവസ്ഥകൾ ശരിയാക്കിത്തരേണ്ടത്. ഇൻശാ അല്ലാഹ്. മെയ് 29നും 30നും ഇവിടെ പത്രസമ്മേളനവും അദ്ദേഹം നടത്തി. ജൂൺ 2 ലെ എക്സ്പ്രസ് ന്യൂസിന്റെ തൽസമയപരിപാടിയായ പോയന്റ് ബ്ലാക്കിൽ രാത്രി 11 മണി മുതൽ 12 മണിവരെ അദ്ദേഹം പങ്കെടുത്തു. വോയിസ് നാഷണൽ ടി.വി.ക്കും ബി.ബി.സി.ക്കും മറ്റു സർവീസായ വോയിസ് ഓഫ് അമേരിക്കയ്ക്കും സഹാറ ടി.വി ചാനൽ 5നും ദുൻയാ ടി.വി തുടങ്ങിയവയ്ക്കും ഇന്റർവ്യൂ നൽകി. ഈ സംഘം ജൂൺ 12വരെ അവിടെ താമസിച്ചു. പിന്നീട് തിരിച്ചുവന്നു. 'ഞങ്ങൾ മുസ്ലിംകളാണ്. ഞങ്ങൾ മുസ്ലിംകളാണെന്നത് ഞങ്ങളിൽനിന്ന് തട്ടിപ്പറിച്ചെടുക്കാൻ ആർക്കും സാധ്യമല്ലെന്ന് വളരെ വ്യക്തമായും അദ്ദേഹം അവരോടു പറഞ്ഞു.

ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് റാബിഅ് തന്റെ ചുവ്വട്ടത്തിൽ താൻ കണ്ട ഒരു സ്വപ്നം കേൾപ്പിച്ചിരുന്നു. അതിൽ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് റാബിഅ് പറഞ്ഞു: 'എന്റെ തിരക്കുകൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനെ കുറിച്ച് ഞാൻ ചിന്തിക്കുകയായിരുന്നു. രാത്രിയിൽ മിയാൻ അഹ്മദിനെ സ്വപ്നത്തിൽ കണ്ടു. അതായത് മിർസാ ഗുലാം അഹ്മദ് സാഹിബിനെ!' അദ്ദേഹം വളരെ നല്ല അഭിപ്രായങ്ങൾ പറയുമായിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് റാബിഅ്(റഹ്) പറയുന്നു: 'വിശുദ്ധ ചുർ ആനെ സംബന്ധിച്ചും അദ്ദേഹത്തിന്റെ അഭിപ്രായം, തഹ്സീറെ സ്വഗീറിന്റെ പിന്നിൽ നോട്ടുകൾ എഴുതുന്നതിനു പകരം സ്വന്തം പുതിയ തർജമ എഴുതുക എന്നതായിരുന്നു.' ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് റാബിഅ് പറയുന്നു: അൽഹംദുലില്ലാഹ്! അല്ലാഹു ഈ തർജമ ചെയ്യാൻ ഭാഗ്യം നൽകി. ഒരു പാടു പ്രശ്നങ്ങൾ അതിൽ പരിഹരിക്കപ്പെട്ടു. സുദീർഘമായ സ്വപ്നമായിരുന്നു അത്. വിവാഹങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചും യുവാക്കളുടെ തൊഴിലുകളെ സംബന്ധിച്ചും മിയാൻ അഹ്മദ് ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് റാബിഅ്നോടു പറഞ്ഞു; അതിലെല്ലാം സഹായിക്കുമെന്നും പറഞ്ഞു.

ഒരു കത്തിൽ ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് റാബിഅ് അദ്ദേഹത്തിനെഴുതി: 'അസീസം അഹ്മദ് സല്ലമഹുല്ലാഹ് അസ്സലാമു അലയ്ക്കും താങ്കളുടെ പ്രയാസങ്ങൾ അറിയിച്ചുകൊണ്ടുള്ള കത്തുകിട്ടി. ഞാൻ താങ്കൾക്കുവേണ്ടി വിനയമായി ദുആ ചെയ്യുന്നു. താങ്കളുടെ പ്രകൃതിയിൽ അല്ലാഹു സത്യസന്ധതയും സൗഭാഗ്യവും വെച്ചിരിക്കുന്നു. ഈ രണ്ടു

സവിശേഷ ഗുണങ്ങളുള്ള മനുഷ്യനെ അല്ലാഹു ഒരിക്കലും നഷ്ടപ്പെടുത്തിക്കളയുകയില്ല. അല്ലാഹു താങ്കൾക്ക് തുടരെ തുടരെ ആത്മീയാഭിവൃദ്ധികൾ നൽകുമാറാകട്ടെ. മനുഷ്യാതിയുടെ സ്വർഗം നൽകുമാറാകട്ടെ.'

അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാര്യ അമ്മത്തുൽ ചുദ്ദൂസ് സാഹിബ പറയുന്നു: ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് മാമ്പി(റ) രോഗിയായിരുന്നപ്പോൾ നിത്യവും രാത്രിയിൽ അവിടെപ്പോയി ഡ്യൂട്ടിചെയ്യുമായിരുന്നു. ഇത് വിഭജനത്തിനു മുമ്പേയുള്ള കാര്യമാണ്. ഇതുപോലെതന്നെ ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് മാലിഥ്(റഹ്)ന്റെ കാലഘട്ടത്തിലും ഖിലാഫത്തുമായി അദ്ദേഹം സന്ധമായിരുന്നു. ഹുദൂർ അദ്ദേഹത്തെ വളരെയധികം വിശ്വസിച്ചിരുന്നു. 1974ൽ വളരെയധികം കാലം രാപകൽ അവിടെ താമസിച്ചു. ഇദ്ദേഹത്തിനും മിർസാ ചുർശിദ് അഹ്മദ് സാഹിബിനും വീട്ടിൽ വരാൻ അനുവാദമുണ്ടായിരുന്നില്ല.

ഒരിക്കൽ ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് മാലിഥ്(റഹ്) ഒരു ഇജ്തിമാഇന്റെ അവസരത്തിൽ ഒരു ബഹുമതി അദ്ദേഹത്തിനു നൽകുകയുണ്ടായി. അദ്ദേഹം ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് മാലിഥിനോടു പ്രതിജ്ഞ ചെയ്തിരിക്കാൻ അപേക്ഷിച്ചു. താങ്കൾ ചെയ്തിരിക്കാൻ എന്ന് ഹുദൂർ പറഞ്ഞു. അതായത് പ്രതിജ്ഞ ചെയ്തിരിക്കാൻ സ്വർ മജ്ലിസ് ചുദ്ദാമുൽ അഹ്മദിയായോടു പറഞ്ഞു! കല്പന നൽകി അദ്ദേഹത്തെക്കൊണ്ട് ചെയ്തിപ്പിച്ചു. ഹുദൂർ, മറ്റു ചുദ്ദാമിനെപോലെ നിന്ന് പിന്നാലെ പ്രതിജ്ഞ ഏറ്റുപറഞ്ഞു.

ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് റാബിഅ്(റഹ്) പറഞ്ഞിരുന്നു: 'അഹ്മദും ചുർശീദും ഇരുവരും എന്നോടു കുറുപ്പു ലർത്തുന്നവരിൽപ്പെട്ടവരാണ്. എല്ലാ ഖിലാഫത്തിനോടും കുറുപ്പുലർത്തുന്നവരിൽപ്പെട്ടവരാണ്.'

അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാര്യ പറയുന്നു: 'രാത്രിയിലെ നഹ്ലുകളിൽ വീടു മുഖരിതമാകുംവിധം വിലപിച്ചു ദുആ ചെയ്യുമായിരുന്നു. അതിൽ നബി(സ) തിരുമേനിയ്ക്കുവേണ്ടിയും ഹദ്റത്ത് മസീഹു മൗഊദി(അ)നു വേണ്ടിയും കാലത്തിന്റെ ഖലീഫയ്ക്കുവേണ്ടിയും ജമാഅത്തിനുവേണ്ടിയും മാതാപിതാക്കൾക്കുവേണ്ടിയും സഹോദരീസഹോദരന്മാർക്കുവേണ്ടിയും ഭാര്യമാക്കൾക്കുവേണ്ടിയും ബന്ധുക്കൾക്കുവേണ്ടിയും ദുആ ചെയ്യുമായിരുന്നു. നഹ്ലുകളിൽ സുറ ഫാതിഹായിലെ ചില വചനങ്ങൾ ആവർത്തിച്ച് ഓതുമായിരുന്നു.' പറയുന്നു: 'തന്റെ മാതാപിതാക്കളോടും സഹോദരീ സഹോദരന്മാരോടും വളരെയധികം ബന്ധമുണ്ടായിരുന്നു. അനീതി ഉണ്ടായിരുന്നില്ല. തന്റെ വീട്ടുകാരെക്കൊണ്ട് ഭാര്യയെ ആദരിപ്പിച്ചു. ഭാര്യയുടെ ബന്ധം വീട്ടുകാരുമായി ഉണ്ടാക്കി. അതായത് രണ്ടു ബന്ധങ്ങളിലും ഒരു സമാനത നിലനിറുത്തി. ആരെങ്കിലും ചെറുതിൽ ചെറുതായ ഒരു ഉപഹാരമാണ് അദ്ദേഹത്തിന് നൽകിയതെങ്കിലും അതിൽ നന്ദി പ്രകടിപ്പിക്കുമായിരുന്നു. അല്ലെങ്കിൽ അത് ഉപഹാരമെന്ന നിലയിൽ തിരിച്ചുകൊടുക്കുമായിരുന്നു. അല്ലെങ്കിൽ വീട്ടിൽപോയി നന്ദി പറയുമായിരുന്നു. അല്ലെങ്കിൽ കത്തഴുതി നന്ദി പ്രകടിപ്പിക്കുമായിരുന്നു. ഏതു ജോലി ഏല്പിച്ചാലും അതു

ചെയ്തു തീർക്കാതെ സ്വസ്ഥതയോടെ ഇരിക്കുകയില്ലെന്ന തായിരുന്നു മറ്റൊരു ഗുണം. നല്ല അറിവുമുണ്ടായിരുന്നു. നല്ല ഓർമ്മശക്തിയുമുണ്ടായിരുന്നു. പഴയകാലബന്ധത്തെക്കുറിച്ച് ഏതെങ്കിലും നിവേദനം ചോദിച്ചാൽ, അത് അദ്ദേഹത്തിന് ഓർമ്മയുണ്ടാകും. എന്തു വരുമാനമുണ്ടായാലും ആദ്യം ചന്ദ്ര കൊടുക്കുമായിരുന്നു. അതിനുശേഷമാണ് അതിൽനിന്ന് ചെലവഴിക്കുക.

എപ്പോഴും ഈ സഹോദരങ്ങൾ- ഒരുപാടാളുകൾ എനിക്കെഴുതിയിട്ടുണ്ട്. ഞാനും കണ്ടുകൊണ്ടിരുന്നിട്ടുണ്ട് ഒന്നിച്ചുചേരുന്നതായിരുന്നു. ഞങ്ങളുടെ സഹോദരി ഇതുതന്നെയാണ് എഴുതുന്നത്. മിർസാ ദാവൂദ് അഹ്മദ് സാഹിബിന്റെ ഭാര്യ പറയാറുണ്ടായിരുന്നു, അഹ്മദ്ദും ചുർശീദും ഒരുമിച്ച് എവിടെയെങ്കിലും പോകുന്നതു കണ്ടാൽ ജമാഅത്തുപരമായ എന്തോ പ്രശ്നമുണ്ടെന്ന് എനിക്കു തോന്നിയിരുന്നു. ഓരോ പ്രതിസന്ധികളിലും വലിയ ഉന്മേഷത്തോടും ധൈര്യത്തോടും ഉള്ളറിവോടും വിവേകത്തോടുംകൂടി ജോലി ചെയ്തിരുന്നു. ഖിലാഫത്തിനോടു പൂർണ്ണ അനുസരണമായിരുന്നു. ഇവിടെ ജൽസയിൽ വന്നിരുന്നു. നല്ല ക്ഷീണം അദ്ദേഹത്തിനുണ്ടായിരുന്നു. ഞാൻ ഊന്നുവടി ഉപയോഗിക്കാൻ പറഞ്ഞു. ഉടനെതന്നെ ഊന്നുവടി ഉപയോഗിക്കാൻ തുടങ്ങി. ഇപ്പോൾ കല്പന കിട്ടിയിരിക്കുന്നു ഇനി എന്തായാലും ഉപയോഗിക്കേണ്ടിവരുമെന്ന് പറഞ്ഞു. കുറച്ചുവർഷം മുമ്പേ നാളിറുമാർ ജമാഅത്തുകളിൽ പോകാനും ഓരോ വീട്ടിലുംപോയി എന്റെ സലാം എത്തിക്കാനും ഞാൻ പറഞ്ഞിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിനു കിട്ടിയത് സിന്ധപ്രദേശമായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാര്യ പറയുന്നു: തിരിച്ചുവന്നപ്പോൾ ഞൊണ്ടി നടക്കുന്നതുകണ്ടു. ഞാൻ ചോദിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: ഒരു വീട്ടിലെ ഗോവണിയിൽനിന്ന് വീണു. ഫജ്ലെ ഉമർ ആശുപത്രിയിൽ കാണിച്ചപ്പോൾ കാലിലെ ചെറുവീരലിന്റെ എല്ലിൽ പൊട്ടലുണ്ടെന്ന് അറിഞ്ഞു. രണ്ടാമത്തെ കാലിന്റെ ഞെരിയാണിയിലും നിസാരമായ ക്രാക്കുണ്ടായി. പറയുന്നു: നിങ്ങൾക്ക് വേദന ഉണ്ടായിരുന്നില്ലേ എന്ന് ഞാൻ ചോദിച്ചു. പറഞ്ഞു: 'വേദന തോന്നിയിരുന്നു. കാലത്തിന്റെ ചലിപ്പലയുടെ സന്ദേശം ഓരോ വീട്ടിലുമെത്തിക്കണമായിരുന്നു. അതുകൊണ്ട് 11 ദിവസവും ഈ ബുദ്ധിമുട്ട് തോന്നിയില്ല. എന്റെ ജോലി ചെയ്തു തീർത്തിട്ടുവന്നു.' അദ്ദേഹത്തിന്റെ മുത്ത മകൻ എഴുതുന്നു: ഹദ്റത്ത് ചലിപ്പലത്തുൽ മസീഹിന്റെ ഹിജ്റത്തിനുശേഷം ഹുദുറിന്റെ മുത്ബയുടെ കാസറ്റ് ഏറ്റവുമുമാറ്റം വന്നിരുന്നത് അദ്ദേഹത്തിനായിരുന്നു. എല്ലാവരേയും വളരെ ചിട്ടയോടെ അവിടന്ന് സംഘടിപ്പിക്കുകയും ഹുദുറിന്റെ മുത്ബ കേൾപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുമായിരുന്നു. പിന്നീട് എം.ടി.എ വന്നതിനു ശേഷവും മുത്ബ കേൾക്കുന്നതിനുള്ള പ്രത്യേക സംവിധാനം ഒരുക്കിയിരുന്നു. എല്ലാ വീട്ടുകാരും മുത്ബ കേൾക്കുന്നുണ്ടെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തുമായിരുന്നു. വീട്ടിൽ വേലചെയ്യുന്നവർക്കും അല്ലെങ്കിൽ പുറത്തുള്ള തൊഴിലാളികൾക്കും മുത്ബ കേൾക്കാനുള്ള പ്രത്യേക ഏർപ്പാടും ചെയ്തിരുന്നു.

പിന്നീട് ചലിപ്പലത്തുൽ മസീഹ് റാബിഅ്ന്റെ ഹിജ്റത്തുണ്ടായപ്പോൾ ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ മാതാവ് സാഹിബ് സാദി

സയ്യിദ നസീറ ബീഗം സാഹിബയ്ക്ക് തീരെ സുഖമുണ്ടായിരുന്നില്ല. അവസ്ഥ വളരെ മോശമായിരുന്നു. ഏതൊരു രാത്രിയാണോ ഹിജ്റത്തുണ്ടായത് അന്ന് രാത്രി ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ മാതാവിന്റെ വേർപാടായിരിക്കുമെന്ന് തോന്നിയിരുന്നു. പക്ഷേ, ഇദ്ദേഹം അവിടെ ജമാഅത്തു കാര്യങ്ങളിൽ വ്യാപൃതനായിരുന്നു. ഹിജ്റത്തിന്റെ കാര്യങ്ങളിൽ വ്യാപൃതനായിരുന്നു. അതുകൊണ്ട് മാതാവ് കിടക്കുന്ന മുറിവരെ പോലും പോയില്ല, ജമാഅത്തുപരമായ ജോലികളിൽ മുഴുകി.

ഇപ്രകാരം ഖിലാഫത്തെ ഖാമിസായിലും അതായത് എന്തോടും എപ്പോഴും അനുസരണത്തിന്റേയും കുറിന്റേയും ബന്ധം നിലനിന്നു. എപ്പോഴെങ്കിലും ഏതെങ്കിലും കാര്യത്തിൽ വെറുപ്പുണ്ടായാൽ എപ്പോഴും മാപ്പുചെയ്യുന്നതിൽ ഇദ്ദേഹം മുൻകടക്കുമായിരുന്നു. ഇപ്രകാരം തന്നെ ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ നമസ്കാരാവസ്ഥയെ കുറിച്ചും ഇദ്ദേഹം എഴുതുന്നുണ്ട്. അദ്ദേഹം അങ്ങേയറ്റം വ്യസനത്തോടുകൂടി നമസ്കരിക്കുന്നത് കാണുമ്പോൾ എനിക്ക് അസൂയ ഉണ്ടാകുമായിരുന്നു. അങ്ങേയറ്റം ഉത്തരവാദിത്വബോധമുള്ള ആളായിരുന്നു. അഞ്ചുനേര നമസ്കാരം മസ്ജിദിൽ നിർവഹിക്കുക, ദരിദ്രരെ സഹായിക്കുക, അവർക്ക് പ്രയോജനപ്പെടുക ഇതെല്ലാം അനുവർത്തിച്ചിരുന്നു. തന്റെ കഴിവുകളെ അല്ലാഹുവിന്റെ വഴിയിൽ ചെലവഴിക്കാനുള്ള ഭാഗ്യവും ഇദ്ദേഹത്തിന് ലഭിച്ചു.

ചൗദരീ ഹമീദ്യുല്ലാഹ് സാഹിബ് പറഞ്ഞതും ഇതുതന്നെയാണ്. വലിയ കൈകാര്യ കർത്താവും നല്ല അഭിപ്രായങ്ങൾ നല്കുന്ന വ്യക്തിയുമായിരുന്നു. കൂടിയാലോചന സഭയിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ തീരുമാനം വിധിനിർണായകമായിരുന്നു. ജമാഅത്തിന്റെ ഗ്രന്ഥങ്ങളിലും ചരിത്രങ്ങളിലും അഗാധമായ അറിവുണ്ടായിരുന്നു. ജമാഅത്തിന് സേവനം ചെയ്യാൻ അവസരം കിട്ടുമ്പോഴെല്ലാം മുൻപന്തിയിലുണ്ടാകുമായിരുന്നു.

അഗതികളേയും വിധവകളേയും നല്ലവണ്ണം നോക്കിയിരുന്നു. ഡോക്ടർ സാഹിബ് പറയുന്നു: 'ഇന്ന് എന്റെയടുക്കൽ ഔട്ട്ഡോറിൽ ഒരു സ്ത്രീ ബുൾറാ സാഹിബ റബ്ബ വാസിയന്നു. പ്രമേഹത്തിന്റേയും പ്രഷറിന്റേയും രോഗിയായിരുന്നു. അവരുടെ റിസൽറ്റ് കണ്ട് ഞാൻ അവരോടു പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാൽ ഇപ്പോൾ നിങ്ങളുടെ ഫലം നോർമലായിട്ടുണ്ട്. ഇതുകേട്ട് അവർ കരയാൻ തുടങ്ങി. ഞാൻ അത്ഭുതത്തോടെ അവരെ നോക്കി. അവർ ഏങ്ങലടിച്ചുകൊണ്ട് പറഞ്ഞു: ഡോക്ടർ സാഹിബ്! എന്റെ ശുഗർ നോർമലായി. എന്നാൽ, എന്നെ സൗജന്യമായി ചികിത്സിപ്പിച്ചിരുന്ന രണ്ടുപേരും, ഹദ്റത്ത് മിർസാ ചുർശീദ് അഹ്മദ് സാഹിബും മിർസാ ഗുലാം അഹ്മദ് സാഹിബും ഈ ലോകത്തുനിന്ന് പോയി. അദ്ദേഹം പറയുന്നു: ഞാൻ അവരെ സമാധാനിപ്പിച്ചു. അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയിൽ ജമാഅത്തിന്റെ വ്യവസ്ഥിതിയനുസരിച്ച് നിങ്ങളുടെ ചികിത്സ തുടർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതാണ്. എന്നാൽ, അവർ ഒരുപാട് സ്മരിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു. കരഞ്ഞുകൊണ്ടിരുന്നു.

ഖിലാഫത്തിനോടും അദ്ദേഹത്തിന് വലിയ ബന്ധമായിരുന്നു. ഒരിക്കൽ ഒരു ഇഫ്താ കമ്മിറ്റിയിൽ ചർച്ച നടക്കുകയാ

യിരുന്നു. ഇഹ്താ ഒരു റിപ്പോർട്ട് തയ്യാറാക്കി. അത് ഞാൻ റദ്ദാക്കി എന്നാണ് എന്റെ ഓർമ്മ. അതു വീണ്ടും പരിശോധിക്കാൻ ഞാൻ പറഞ്ഞു. പല കമ്മിറ്റികളും കൂടി. ഉലമാഇന്റെ ദീർഘമായ ചർച്ചകൾ നടന്നുകൊണ്ടിരുന്നു. തീരുമാനം എടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞിരുന്നില്ല. അവസാനം സ്വർർ സാഹിബ് ഇദ്ദേഹത്തെ കമ്മിറ്റിയുടെ സ്വർറാക്കി. അവിടേയും ഉലമാ വലിയ തയ്യാറെടുപ്പോടെ വന്നിരുന്നു. ഞാൻ പറഞ്ഞതിന് വിപരീതം പറയാൻ. കുറച്ചു സമയം അദ്ദേഹം അവരുടെ സംസാരം കേട്ടിരുന്നു. മുബശ്ശിർ അയാസ് സാഹിബ് പറയുന്നു: പിന്നീട് അദ്ദേഹം വളരെ പ്രോജലമായ രീതിയിൽ പറഞ്ഞു: കാലത്തിന്റെ ഖലീഫ വിധി പറഞ്ഞിട്ടുള്ളപ്പോൾ അതിന് വിരുദ്ധമുണ്ടാകുമെന്ന് കരുതി പിന്നെത്തിനാണ് നമ്മൾ ഇങ്ങനെ ചിന്തിക്കുന്നത്. എല്ലാ തെളിവുകളും ഖണ്ഡിച്ചു. ആരാണ് വലിയ ആലിം എന്നൊന്നും നോക്കിയില്ല. ആരെത്തു പറയുന്നുവെന്നും നോക്കിയില്ല. പറയുന്നു:

അഹ്മദിയ്യാ ചരിത്രത്തിന്റേയും ജമാഅത്തുപരമായ സംഭവങ്ങളുടേയും നിവേദനങ്ങളുടേയും എൻസൈക്ലോപീഡിയ ആയിരുന്നു അദ്ദേഹം. നാഇബ് നാഇർ തഅ്ലീം എഴുതുന്നു: 'എപ്പോഴെങ്കിലും ഏതെങ്കിലും വിദ്യാർഥിയുടെ സ്റ്റൈഫന്റ് ഏതെങ്കിലും അവസ്ഥകൾ കാരണത്താൽ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അനുവദിക്കാതെ വന്നാൽ ഇദ്ദേഹം പറയുമായിരുന്നു, സ്റ്റൈഫന്റെ അനുവാദമോ അല്ലെങ്കിൽ മറ്റേതെങ്കിലും സന്തോഷവാർത്തയോ കാലത്തിന്റെ ഖലീഫ നൽകുക. വെറുപ്പോ അനുവാദമില്ലാത്തതോ ആണെങ്കിൽ നമ്മൾ നമ്മുടെ ഭാഗത്തുനിന്ന് നൽകേണ്ടതാണ്.

വസാരത്തെ ദീവാനിൽനിന്ന് മാറുകയും നാഇർ അഅ്ലാ ആക്കുകയും ചെയ്തപ്പോൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഒരു ഉദ്യോഗസ്ഥനെഴുതുന്നു: ഓഫീസിൽ പോകുന്നതിനുമുമ്പേ ഞങ്ങളെ കാണാൻ ഓഫീസിൽ വന്നു. പറഞ്ഞു, നിങ്ങളിൽനിന്ന് അവധിയെടുക്കാൻ വന്നതാണ്. ഈ വാക്കുകൾ കേട്ട് ഞങ്ങളുടെ മനസ്സ് വികാരഭരിതമായി. ഞങ്ങൾ പറഞ്ഞു, മിയാൻ സാഹിബ് താങ്കൾ ഇവിടെ ഇരിക്കുക, അല്ലെങ്കിൽ ഞങ്ങളേയും കൂടെക്കൊണ്ടുപോകുക. അപ്പോൾ അദ്ദേഹം പുഞ്ചിരിച്ചുകൊണ്ടു പറഞ്ഞു: 'ഞാൻ തന്നെയും ഖലീഫത്തുൽമസീഹിന്റെ കല്പനയാലാണ് പോകുന്നത്. പിന്നീടു കുറച്ചു ദിവസങ്ങൾക്കുശേഷം തന്റെ റബ്ബിന്റെ അടുക്കലേക്ക് പോകുകയും ചെയ്തു. അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: എല്ലാ ഓരോരുത്തരും തങ്ങളുടെ ഊഴമനുസരിച്ച് പോകേണ്ട സ്ഥലത്താ

ണ് ഇദ്ദേഹം പോയത്. പക്ഷേ, അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തിക്കു വേണ്ടി തങ്ങളുടെ ജീവിതം നയിക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നവർ ഭാഗ്യവാന്മാരാണ്. അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തിന്റെ ദർജകൾ ഉയർത്തുമാറാകട്ടെ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ നന്മകൾ ചെയ്യാനും അദ്ദേഹത്തിന്റെ മക്കൾക്ക് ആ നന്മകളിൽ നിലകൊള്ളാനും അല്ലാഹു തൗഫീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ. ഏതുരീതിയിലാണോ കൂറോടുകൂടി അദ്ദേഹം തന്റെ വഖ്ഫിനെ നിറവേറ്റിയത് തന്നിൽ അർപിക്കപ്പെട്ട സേവനങ്ങൾ നിറവേറ്റിയത് അതേ പോലെ മറ്റു വാഖ്ഫിനെ സിന്ദഗിക്കും ഭാരവാഹികൾക്കും നിറവേറ്റാൻ തൗഫീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ. അല്ലാഹു ജമാഅത്തിന് ഭാവിയിലും നല്ലവരും സാത്മികരും കൂറോടുകൂടി സേവനം ചെയ്യുന്നവരുമായ ഉദ്യോഗസ്ഥരെ ലഭ്യമാക്കുമാറാകട്ടെ.

ഹദൂർ അയ്യദഹുല്ലാഹ് പറഞ്ഞു:ഞാൻ നമസ്കരിക്കാൻ പോകുന്ന രണ്ടാമത്തെ ജനാസ ഗാഇബ് ദേപാ നൗ ഫ്രോഖത്ത് സാഹിബയുടേതാണ്. ജനുവരി 26 ന് 47-ാം വയസിൽ അവർ വഫാത്തായി. ഇന്നാ ലില്ലാഹി വ ഇന്നാ ഇലയ്ഹി റാജീഹുൻ. അഹ്മദിയായ കാലംമുതൽ അവർ നമസ്കാരം കൃത്യസമയത്ത് നമസ്കരിക്കുമായിരുന്നു. തഹജ്ജുദും ശ്രദ്ധിച്ചിരുന്നു. വിശുദ്ധ ഖുർആൻ പാരായണവും ചെയ്യാറുണ്ടായിരുന്നു. അവർ ക്രൈസ്തവമതത്തിൽനിന്നാണ് അഹ്മദിയായത്. അവർ ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചപ്പോൾ വിവിധ അസുഖങ്ങൾ കാരണത്താൽ മരണത്തിന്റെ ഏകദേശം മടിത്തട്ടിലായിരുന്നു. ഇവർ അല്ലാഹുവിനെ കണ്ടുമുട്ടിയതുമുതൽ ഇവരുടെ ഹൃദയം പുതിയ ശ്വാസം വലിക്കുകയായിരുന്നുവെന്ന് അമൂസ് ലിമായ അവരുടെ ഡോക്ടർ പറയാറുണ്ടായിരുന്നു. ഇസ്ലാം അഹ്മദിയ്യത്ത് സ്വീകരിക്കുന്നതിനുമുമ്പേ ഇവർക്ക് hepatitis(ഹെപറ്റൈറ്റിസ്)എന്ന രോഗമുണ്ടായിരുന്നു. എന്നാൽ, ബയ്അത്തു ചെയ്തതിനുശേഷം ഇവർക്ക് അല്ലാഹു അത്ഭുതകരമായ ശിഫാ പ്രദാനം ചെയ്തിരുന്നു. അത്ഭുതകരമായ ഈ ശിഫായെ കുറിച്ച് തന്റെ കുടുംബക്കാരോടു മിക്കപ്പോഴും പറയാറുണ്ടായിരുന്നു. രണ്ടു പ്രാവശ്യം ഇവർ ഞാനുമായി കണ്ടിട്ടുണ്ട്. എപ്പോഴും വലിയ ആത്മാർഥതയും കുറും പ്രകടിപ്പിച്ചിരുന്നു.

അല്ലാഹു ഇവരുടെ ദർജകൾ ഉയർത്തുമാറാകട്ടെ. മഗ്ഫിറത്തോടും കരുണയോടുംകൂടി പെരുമാറട്ടെ. ഇവരുടെ കുടുംബവും അഹ്മദിയ്യാകണമെന്നത് ഇവരുടെ ആഗ്രഹമായിരുന്നു. അല്ലാഹു ഇവരുടെ ആഗ്രഹം പൂർത്തിയാക്കുമാറാകട്ടെ.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis (atba)
at Baithul Futuh, London – on 09.02.18
Malayalam Translation : Moulvi Arif Mohammad, For Malayalam Desk, Qadian.
 Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516